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Felolvasó ülés 1909. december 15-én. 

Jelen vannak: dr. Fináczy Ernő elnöklete alatt Beke Manó, 
Bozóky Endre, Goldziher Károly, Gyomlay Gynla, Havas Gyula, Havas 
Irma, Imre Sándor, Ispánovics Sándor, Kemény Ferenc, Kovács János, 
Málnai Mihály, Négyesy László, Badó Vilmos, Bombauer Emil, 
Sebestyén Gyula, Somogyi Géza, Székely György, Vángel Jenő, 
Waldapfel János, Weszely Ödön, Gyulai Ágost, utóbbi mint jegyző. 
Ezeken kívül számos érdeklődő vendég. 

I. Elnök megnyitja az ülést és meleg szavakkal üdvözli Kármán 
Mórt, a Társaság alelnökét, ki 30 esztendei paedagogiai irodalmi mun-
kásságának összegyűjtött termését, Paedagogiai Dolgozatai-nak két 
kötetét mutatja be a Társaságnak. Elnök, aki Kármán hálás tanít-
ványának vallja magát, azt hiszi, hogy a jelenlevők sorában talán ő 
vett tudomást legkorábban azokról az elvekről, melyek e dolgozatok-
ban foglaltatnak; érti Kármán filozófiai és paedagogiai előadásait, 
melyeket tőle harminc esztendővel ezelőtt hat semesteren keresztül 
az egyetemen hallgatott, s melyekben már határozott körvonalai mutat-
koztak Kármán később részletesen kifejtett és e Dolgozatokban össze-
gyűj töt t gondolatrendszerének. E Dolgozatok egyúttal az Elnökben, 
aki az utolsó három évtized tanügyi mozgalmaiban szintén részt vett, 
sok már-már elhalaványuló emléket elevenítenek fel. Újra megjelenik 
előtte a középiskolai tanterv és az Utasítások készülésének munkája, 
a gyakorló főgimnázium emlékei, a görög nyelvi tanítás vitája, a 
tanárképzés újjászervezésének kérdése, a népoktatási törvény elő-
készítő munkálatai és sok más. Ez érzésektől vezérelve örömét fejezi 
ki Kármán munkáinak megjelenése fölött s fölkéri őt előadása meg-
tartására. 

Kármán Mór szabad előadásban bemutatja Paedagogiai Dol-
gozatait. Előadásának egyik okául azt vallja, hogy szeretné meghono-
sítani a magyar tudományos életben azt a jó szokást, mely más népek 
tudományos életében régóta dívik, hogy a szerzők, kik legjobban 
ismerik saját törekvéseiket, azoknak erényeit és fogyatkozásait, maguk 
ismertessék saját munkájukat . Van azonban előadásának személyes 
oka is. A gyűjtemény nem jelent ugyan meg előzetes bemutatás nélkül ; 



MAGYAR PEDAGÓGIAI TÁRSASÁG. 63 

Fináczy Ernő, a psedagogia tudományának budapesti egyetemi ta-
nára szíves volt a kiadó felkérésére néhány bevezető szóval a 
magyar közönségnek bemutatni (amivel a szerzőt is lekötelezte); sze-
mélyes előszava azonban nincs, mer t az abban elmondható gondo-
latokkal nem akart a nagyközönség elé lépni, hanem itt a Társaság-
ban óhajtotta előadni. Összegyűjtött munkái fősajátosságául azt vallja, 
hogy a magyar pasdagogiai élet hozta létre minden részletüket. Nincs 
a gyűjteményben dolgozat, bármennyire elméleti legyen is, melyre az 
alkalmat nem a szükség, nem a gyakorlati szempont szolgáltatta volna. 
A gyűjtemény összeállításánál valóban kitűnt, hogy egy összefoglaló 
rendszer foglaltatik benne. Éppen azért öröm töltötte el lelkét e 
kötetek összeállításakor, mert utólag igazolva látta, hogy egész hosszú 
pályáján soha egy alkalommal sem járt el máskép, mint mindig ki-
alakult elvek alapján, a gyakorlatban semmit sem cselekedett, amit 
nem tudott volna igazolni elvek szerint. Ezt csak annak igazolása 
végett említi, hogy nem készületlenül fogott a munkához. — Más-
részt azonban nagy szomorúság ós lelki fájdalom is tölti el őt, mert 
úgy érzi, hogy mindezek a régi dolgok még most is aktuálisak, mintha 
30 évi munkássága egészen hiábavaló lett volna. Még most is el kell 
mondania oly dolgokat, amelyekről az ember azt hitte volna, hogy 
ismételt hirdetésük és gyakorlati bemutatásuk nem maradt egészen 
eredmény nélkül. — Ami dolgozatainak megadja béfyegét, azt Fináczy 
Ernő a gyűjtemény kiadói előszavába foglalt nyilatkozatában e sza-
vakkal fejezi k i : «E dolgozatok legfőbb érdeme amaz állandó viszony 
megállapítása, mely a nevelés (művelődés) és a történeti élet között 
fennáll ; ami különben is Kármán elmélkedésének kedvenc tárgya.» 
E szavak helyesen jellemzik e munkákat. Csak azt óhajtja hozzáfűzni, 
hogy ez nemcsak kedvenc tárgya, hanem egyúttal egész psedagogiaí 
elmélkedésének alapvető gondolata. •— Előadó ezután e gondolatnak 
részletesebb fejtegetését adja a modem, de meg nem állapodott törek-
vésekkel szemben. Előadását a nevelés és oktatás közti szoros kap-
csolatnak s a nemzeti nevelés fontosságának hangoztatásával be-
fejezvén, Psedagogiai Dolgozatainak egy példányát a Társaság könyv-
tárának ajánlja. 

A Társaság élénk tetszéssel fogadja az előadást. 
Elnök megköszönvén Kármán Mórnak gondolatokban gazdag 

előadását, kéri őt, ne fogja fel oly pesszimisztikusan saját élete mun-
kájának eredményét. Az ő szellemében munkálkodó hálás tanítványok 
hosszú sora ellentmond e fölfogásnak.. Míg tanításainak e hű megőrzői 
maguk is munkálkodnak s eszméit tovább hirdetik, nincs ok a magyar 
nevelés és oktatás ügyére reménytelenül tekinteni. Az áramlatok vál-
tozhatnak, de az elvek maradandók lesznek s élni fognak továbbra is. 
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a jánlo t t példányáért. 

I I . Goldziher Károly felolvassa «A mathemat ika taní tásának 
fokozatai* c. értekezését. 

Elnök köszönetet mond az előadónak szakszerűen s gondosan 
kidolgozott fölolvasásáért. 

ü l . Ispánovics Sándor az idő előhaladottsága mia t t kivonatosan 
bemutat ja «Az északi népek paedagogiai slöjdje* c. dolgozatát. 

Elnök megköszöni a fölolvasónak érdekes előadását, s az ülést 
berekeszti. 
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